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Curso de Formación del Coordinador del Trabajo Forense en la Escena del Crimen

Perfil del cursante y objetivos:  

A partir del “Convenio de cooperación y asistencia en materia de investigación criminal” firmado entre el “Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación” y el “Consejo de Procuradores, Fiscales, Defensores y Asesores Generales de la República Argentina”, el “Programa Nacional de Criminalística” (dependiente de dicho ministerio), se dictó en el mes de junio pasado un curso sobre “coordinación de la escena del crimen” al que asistieron funcionarios de fiscalías de primera instancia y licenciados en criminalística de todo el país.

A partir de que la “Procuración General de la Nación” apunta a que cada Fiscalía de Primera Instancia cuente con un funcionario que se encuentre capacitado para coordinar el trabajo que los especialistas de distintas áreas científicas llevan adelante en el lugar donde se presume que se ha producido un hecho ilícito, quienes asistieron a dicho curso tienen la tarea de que los conocimientos que recibieron se retransmitan a funcionarios de las distintas fiscalías de instrucción.

Por eso, cada Fiscal propondrá para realizar este nuevo curso a una persona que posea un excelente conocimiento y manejo del Código Procesal de la Nación, aunque no es necesario que sea abogado. Su formación debe trascender del campo científico, abarcando el humanístico y el ético, fomentando en su desempeño una cultura de tolerancia y respeto, en procura de la realización de justicia acatando la Constitución.

El objetivo primordial, entonces, es capacitar a los cursantes para que se encuentren en condiciones de llevar adelante con profesionalidad el manejo técnico del Lugar del Hecho y científico de los elementos, rastros o indicios, que se convertirán en potenciales pruebas. De tal manera, podrán cumplir satisfactoriamente las siguientes tareas:

* Actuar como asesor del director de la Investigación Criminal Fiscal.

* Coordinar y supervisar los equipos criminalísticos.

* Analizar la información obtenida.

* Coordinar y supervisar equipos operativos.

* Coordinar y supervisar depósitos de evidencias. 

* Supervisar a los Peritos en áreas técnico-científicas afines a la criminalística.

* Velar por la legalidad de cada actor en lugar.

* Transmitir los conocimientos adquiridos a los demás integrantes de la Fiscalía en la que se desempeñan, de manera tal que cada empleado conozca qué implica un manejo profesional de la Escena del Hecho y cuál es su trascendencia para el descubrimiento de la verdad.

Programa del curso:
Se desarrollará entre los días 25 y 29 de agosto de 2014, en el horario comprendido entre las 15.30 y las 18.30 horas. 

Los primeros cuatro días (del 25 al 28 de agosto) se realizará en la sede de la Escuela del Servicio de Justicia, sita en Moreno 1623 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, mientras que el último día (el 29 de agosto), los cursantes asistirán a un predio al aire libre (Escuela Martín M. de Güemes de Gendarmería -camino a Ezeiza, por Autopista Teniente Gral. Pablo Ricchieri-, El Quebracho S/N, 1778 Ciudad Evita), donde habrá 4 escenas diferentes y 3 prácticas de instrucción de tiro, se dividirán en grupos y rotaran los grupos en cada una. Se contratarán micros para la ocasión. Oportunamente la Fiscalía General de Formación, Capacitación y Estudios Superiores notificará el lugar de salida de los micros.
Prestigiosos miembros de las distintas fuerzas de seguridad brindarán exposiciones teórico-conceptuales sobre las especialidades científicas con las que se trabaja en la escena de un hecho criminal (Inspección ocular, Papiloscopía, Medicina Legal, Bioquímica Forense, Informática Forense, Fotografía, Documentología, Accidentología y Balística) y transmitirán su experiencia en la actividad investigativa (referida tanto a errores como a aciertos). 

El cursante, además de asistir a cada una de esas exposiciones, deberá leer  e interiorizarse del material didáctico necesario para alcanzar los objetivos a los que apunta el curso. Oportunamente, a través de la Fiscalía General de Formación se indicará en qué lugar de la web se ha alojado el material respectivo. 

A su vez, se recomienda leer antes del comienzo del curso el “Manual de procedimiento para la preservación del lugar del hecho y la escena del crimen” (en su versión del año 2011), al cual se puede acceder ingresando a “www.jus.gob.ar”, “Áreas temáticas”, “Programa Nacional de Criminalística”, “Capacitación”. 

Su importancia se funda en que en él se recopilaron los contenidos que enfocan a las tareas que desarrollan los profesionales y técnicos que actúan en el lugar donde se presume la comisión de un delito.

LUNES 25 DE AGOSTO: 15:30 a 18:30 hs
Papiloscopía - Lic. Eloy Torales
· Introducción. Principios fundamentales. Errores antes, durante la Investigación Criminal. Errores comunes que se cometen en la Escena del Crimen. Protocolo Federal de preservación, conceptos básicos, comisión elaboradora, Planilla de Adhesiones.
Papiloscopía (levantamiento de rastros) forenses.
· Dactiloscopía. Clasificación del Sistema Dactiloscópico argentino. Puntos de característicos.  Toma de impresiones digitales- Reactivos físico y químicos – Cotejo papiloscópico. Base de datos - AFIS

Fotografía - Subprefecto Lic. José Díaz
· Fotografía/Filmación Forense: Utilización de tecnologías usuales (fotografía analógica) y adelantos tecnológicos (fotografía reflex digital). Teleobjetivos, gran angular, macros. Filmación analógica. Digital (MIniDV – DVD – HD). Utilización de tecnologías 3D – Reconstrucción Virtual – ZF LASER – Fotogrametría – Infografía Forense. Revelado y Copiado Digital (MINILAB). Digitalización de Imágenes (desde cámaras de seguridad – otros). Captura de Videos. Edición de Imágenes. Puntos de pericias según el elemento secuestrado y orden de prioridad.  
MARTES 26 DE AGOSTO: 15.30 a 18:30 hs.
Medicina legal - Dr. Javier Ureta Sáenz Peña
· Actuación del Médico Legista en el Lugar del Hecho. Protocolos existentes. Puntos de pericias según el elemento secuestrado y orden de prioridad.
Criminalística, Documentología y Accidentología: Prefecto Principal Lic. Jorge Norberto Delgado 
· Área General - Conocimientos básicos de Investigación Criminalística: Investigación Criminalística.  La investigación moderna del delito. El método científico y la Criminalística. Producción de Informes o Dictámenes Criminalísticos. Puntos de pericias según el elemento secuestrado y orden de prioridad
· Documentología Forense: Técnicas aplicables. Utilización de Videocomparadores Espectrales -luces espectro visible – UV – IR – LumiIR (VSC 6000 – DOCUCENTER Puntos de pericias según el elemento secuestrado y  orden de prioridad.
· Accidentología. Factores Accidentógenos – Determinantes Y Predisponentes. Neutralización del lugar del hecho. Croquis y trayectorias. Mensuras y fotografías necesarias en el análisis pericial. Determinación de velocidades. Causalidad siniestral. Diferencia entre Accidentología y Pericia Mecánica. Inserción del Perito en el proceso. Equipamiento técnico y tecnología utilizable. 
MIÉRCOLES 27 DE AGOSTO: 15:30 a 18:30 hs.
Informática forense - Segundo Comandante J. Iglesias
· Manejo y gestión de la evidencia informática, protocolos de actuación y su cadena de custodia. Puntos de pericias según el elemento secuestrado y orden de prioridad.
Bioquímica Forense - Crio. Mayor Cristina Raverta 
· Química Aplicada a la Investigación Criminal – Cromatografía gaseosa- Espectrofotometría infrarroja FTIR.- Fluorescencia de rayos X EDX – Genética forense- Manchas biológicas - Antropología forense.- Entomología forense-  Toxicología  forense – Geología. Y plancton forense- Botánica forense – Físico química forense-  Toxicología forense - Microscopia electrónica.
JUEVES 28 DE AGOSTO 15:30 a 18:30 hs.
Criminalística de Campo, Inspección ocular - Crio. Mayor Marcelino Cottier
· Criminalística de Campo: Disciplinas de la criminalística - Intervención policial – Metodología de la inspección ocular técnica - Preservación - Observación  registro – Clasificación de los indicios.
· Protección de los indicios. Protección del lugar de los hechos - Guía de información a tener en cuenta al momento de procesamiento del lugar de los hechos – Formalidades y Protocolos- Preservación del sitio de ocurrencia de sucesos- Formas de aislar la escena del crimen- Observación técnica- Sistematización del modo de observar los objetos. Puntos de pericias según los elementos secuestrados y orden de prioridad de estudios forenses sobre las muestras y glosario técnico.
Balística Forense. Crio. Mayor Inspector PFA Dora Albornoz 

· Clasificación de las armas de fuego conforme Ley Nacional de Armas y Explosivos (Ley 20.429, Dto. 395/75). Identidad civil o registral de las armas de fuego. Identidad balística de las armas de fuego. Puntos de pericia más comunes. Sistema Nacional Automatizado de Identificación Balística (SAIB). 
VIERNES 29 DE AGOSTO 15:30 a 18:30 hs.
Clase práctica del “Lugar del hecho”. (Escuela Martín M. de Güemes de Gendarmería -camino a Ezeiza, por Autopista Teniente Gral. Pablo Ricchieri-, El Quebracho S/N, 1778 Ciudad Evita). 
Se contratarán micros para la ocasión. 
Oportunamente la Fiscalía General de Formación, Capacitación y Estudios Superiores notificará el lugar de salida de los micros.
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